

中原经济区纳入国家规划,河洛大地群情振奋

# 洛阳:要以更大担当谋取更大发展

洛阳新区夜景。记者 曾宪平 摄 (资料图片)



## 1 更大的发展空间“空降”洛阳

“30年前看珠海,20年前看长三角,10年前看环渤海,未来看中原经济区。”洛阳理工学院教授肖毅说,事实上,中原经济区很早已纳入国家视野,早在2006年国务院就提出“中部崛起”战略。但在中部六省中,河南曾一度陷入窘境:由于地理上的原因,山西趋向融入环渤海经济区,安徽、湖北趋向融入长三角经济区,江西、湖南趋向融入珠三角经济区。地处内陆的河南,其发展一直缺少一个载体。中原经济区的提出,正好为河南发展提供了这个载体,也让中部崛起的发展目标更加清晰、定位更加明确、可操作性更强。

河南科技大学经济学院院长刘溢海说,中原经济区如今上升到国家战略层面,河南作为发展主体,真正迎来了加快振兴的发展机遇。他说,具体到洛阳来

说,中原经济区上升到国家战略层面,对我市经济社会发展提供了更大的发展舞台。洛阳是中原经济区建设中的一支重要力量,中原经济区成为国家层面的重点开发区域,能进一步优化我市发展环境,对我市产业结构优化和升级带来新机遇。今后,洛阳的工业、旅游、交通等各种资源都将高度融合,城市版图将重新绘就,城市区面积将进一步扩大,城市人口将进一步增加。

洛阳民营企业家、感动洛阳十大年度人物徐春龙说:“中原经济区被纳入国家重点开发区域,作为一个普通的经营者我感到由衷的振奋。在不久的将来,政策的杠杆将会对洛阳服务业的发展带来显著的提升作用。洛阳第三产业的盘子越做越大,我们这些经营者的腰杆也就越来越硬了!”

## 2 洛阳要有更大的作为

“洛阳作为副中心城市,在我省的地位非常特殊。”洛阳师范学院商学院院长刘玉来认为,中原经济区上升为国家战略后,国家配套制定的财政政策、投资政策、产业政策、土地政策、农业政策、人口政策、环境政策等一系列政策,势必会为洛阳的主导产业发展提供强大支持。

更大的机遇也意味着更大的责任。刘玉来分析,中原经济区被纳入国家战略层面的重点开发区域后,对核心城市的要求将会更高,对其经济环境、发展规模会有更加明确的指引。

洛阳理工学院教授白选杰

认为,具体到产业来看,中原经济区要打造全国重要的高新技术产业、先进制造业和现代服务业基地,而洛阳在高新技术产业、先进制造业等方面有着先天发展优势。

“借助洛阳在装备制造业上的突出地位,洛阳同郑州、开封一起,可以成为中原经济区的动力源和引擎。”白选杰说。

我国的国家级经济区,都不是只有一个核心增长极。白选杰认为,中原经济区应该有多个核心增长极,洛阳作为其中一个核心增长极,具有明显的优势,理应有更大的担当和作为。

### 两会聚焦

□记者 孟山

日前,省发改委举行新闻发布会宣布,在国务院刚刚印发的《全国主体功能区规划》中,中原经济区被纳入国家层面的重点开发区域。

消息传来,洛水欢歌,伊阙颌首。

中原经济区跻身国家重点开发区域,给洛阳的未来带来哪些发展良机?洛阳又将承载起怎样的历史使命?

两会伊始,这个话题成为代表、委员和学者议论的焦点。

## 3 把握良机 借力发展

中原经济区上升到国家战略层面,将带来巨大的市场、更多的机遇。洛阳应主动融入,充分发挥装备制造、科技创新、机械制造等既有优势,从中寻找更多的发展良机。

对此,市人大代表张顺铎认为,具体就洛阳来说,要借中原经济区的东风,按照省市经济工作的精神,完成产业结构的调整转型。洛阳工业基础雄厚,但产业结构不尽合理,今后要改变产业结构,盯住引领未来的新兴产业,实现存量升级;同时,对传统工业进行提升改造。

市政协委员卢忠实说,市委九届十五次全体扩大会议上将“创新活市”明确为“十二五”发展的基本路径。在中原经济区上升为国家战略的良好大背景之下,洛阳要进一步加快科学技术创新和跨越,走“创新活市”道

路,全面提升我市的创新能力。

提升创新能力,需要巩固洛阳优势科研企业主导地位,大力促进民营科研企业发展,强化企业技术创新主体地位;积极推进关键技术的自主创新;围绕相关行业的核心技术、关键技术进行攻关,带动相关领域技术水平整体提升,实现从“洛阳制造”到“洛阳创造”的升级。

洛阳普莱柯生物工程有限公司副总经理宋永军说,提升我市创新能力,还需加快科技成果转化产业化步伐;加强科技孵化基地和创业基地建设,形成多层次、多类型的科技成果产业化支撑体系;重点实施科学技术转移及产学研合作工程,建立技术转移及产学研合作协调指导机制,实施技术转移,推动科技创新、成果转化,加快产业化步伐。

## 4 要走“三化”协调发展之路

市政协委员关群生说,市委九届十五次全会指出,我市“十二五”发展的基本定位之一,是打造中原经济区“三化”协调发展示范市。推进中原经济区建设,走“三化”协调发展之路,是河南省立足于自身实际作出的重大战略决策。河南正处于工业化、城镇化加速推进的时期,又是传统的农业大省,承担着保障国家粮食安全重任。农业现代化能够为工业化提供有力支撑,工业化能够加快城镇化步伐,城镇化和工业化又能够促进农业现代化水平的提高。“三化”协调发展,可以让河南在全国大局

中找准区域定位、在区域发展中突出独特优势,是科学发展之策、加快发展之举。

市人大代表曲焕平说:“要在‘三化’协调发展上为全省作出示范。”洛阳是新中国重点建设的工业城市,同时又具有城镇化和农业现代化所要求的历史、文化、山水、地域、产业等综合优势,完全有能力、有优势在“三化”协调发展上起到示范作用。按照“三化”协调发展的要求,按照新型工业化的标准来衡量和推动洛阳的工业发展,进一步加快城镇化步伐,大力推动农业现代化,解放和发展农村生产力,提高农业综合效益。